

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Нечай Елены Николаевны на тему:
«Коллаборационистская печать на Дону в годы Великой Отечественной
войны (1941-1943 гг.): особенности функционирования», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – журналистика**

Тема, выбранная Е.Н. Нечай для работы над кандидатской диссертацией, имеет несомненную актуальность. В настоящее время ведутся активные дискуссии о роли Советского Союза в победе во Второй мировой войне, предпринимаются попытки преуменьшить заслуги воинов и тружеников тыла, списать победу на климатические особенности нашей страны. Достаточно спорной остаётся тема коллаборационизма.

Проблематика коллаборационизма как социального явления стала затрагиваться в научных трудах относительно недавно, так как до смены исторических парадигм в отечественной науке данная тема табуировалась. Коллаборационистская печать требует самостоятельного изучения; подобные издания обладали определённой спецификой. Отличались пропагандистские приемы и методы, использовавшиеся на страницах газет, а также языковая стилистика самих публикаций.

По мере рассекречивания архивных фондов публиковались отдельные работы по проблеме коллаборационизма, но специальных диссертационных и монографических исследований, посвящённых особенностям функционирования коллаборационистской печати в период оккупации на Дону до настоящего времени не имелось. Это дает основание говорить о бесспорной новизне представленной диссертационной работы.

Как следует из автореферата, исследование основано на обширной эмпирической базе. Автором были изучены выпуски коллаборационистских

изданий «Новое слово», «Голос Ростова», «Казачий вестник» и др.. Объективный анализ собранных данных позволил сформулировать обоснованные положения и аргументированные выводы по теме исследования.

Структура работы и ее композиционное построение представляются обоснованными. Е.Н. Нечай проводит всесторонний анализ коллаборационистской прессы как отдельного феномена, выявляет терминологические и классификационные особенности этого явления, анализирует процесс формирования системы коллаборационистской печати на Дону.

Значительное внимание уделяется изучению коллаборационистской прессы как средства идеологической обработки жителей оккупированных территорий. Автор определяет место коллаборационистской периодики в системе фашистской пропаганды, справедливо делая вывод о том, что вся коллаборационистская периодика (в том числе и донского региона) находилась под полным контролем нацистов и подвергалась жесткой цензуре, что привело к унификации и шаблонности изданий.

В исследовании рассмотрены проблемы выпуска и распространения в Ростовской области коллаборационистской периодики общей направленности, кроме того, подчёркивается роль специализированных изданий «новой власти»: газеты «Доброволец», «Казачий вестник» и журнал «На казачьем посту».

Автор детально анализирует функциональные и организационно-издательские характеристики городской газеты «Новое слово» (Таганрог), особое внимание уделяя трансформации проблемно-тематического комплекса публикаций издания в контексте военных событий.

Основные результаты исследования представлены в 12 научных работах общим объемом 3 п.л., в том числе в 5 статьях в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертация Нечай Елены Николаевны «Коллаборационистская печать на Дону в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.): особенности функционирования» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат исторических наук,
член-корреспондент

Бор

Бормотова Александра Руменовна

Академии военно-исторических наук,
старший лаборант кафедры истории России,
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

Почтовый адрес: 305048, г. Курск, ул. Орловская, д. 32.

Тел./факс: 8-906-574-76-38

E-mail: bormotova_a@mail.ru

11 ноября 2016 года



Подпись *Бормотова А.Р.*
заверяю специалист по кадр. работе
Машаева Н.Н.
«11» 11 20 16.